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 The article presents the steps of the restoration process of a
large bitruncated bowl. This object was used as a funerary urn and it
belonged to the Geto Dacian culture from the Northern part of Dobruja. It
was discovered in 1971 in Enisala, Tulcea County
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Principalul material arheologic folosit în studierea originii evoluţiei
omului şi a conexiunilor acestuia cu mediile culturale invecinate, este
ceramica. Prin prelucrarea ceramicii, ca urmare a unui proces tehnologic,
omul transformă o materie amorfă, a pământului, într-un produs cu o
utilitate bine definită.

În urma săpăturilor arheologice, sunt scoase la suprafaţă cantităţi
însemnate de material ceramic, atât în stare fragmentară (neîntregibilă şi
întregibilă), cât şi obiecte întregi, din diferite perioade, pentru multiple
întrebuinţări, lucrate mai mult sau mai puţin îngrijit, unele realizate la
mână, altele, în func ie de evolu ie, la roată.

Materialul ceramic rămâne un document istoric şi artistic, repre-
zentativ pentru cele mai multe şi diverse populaţii, unde acestea îşi reflectă
capacităţile spirituale, tehnice, preocupările zilnice, dar, nu în ultimul
rând, şi frământările sociale ale vremurilor demult apuse.

Totodată, din punct de vedere al restaurării, prelucrarea materialului
ceramic provenit din complexele arheologice ocupă primul loc între toate
activităţile laboratorului de restaurare şi conservare, implicând un volum
mare de muncă, într-un timp îndelungat şi nu întotdeauna cu rezultate pe
măsura aşteptărilor.

Obiectul la care voi face referire este un vas bitronconic, de
dimensiuni mari, având func ia ini ială de recipient funerar, descoperit în
campania 1971(S VI, caroul 8, m 4) şi a fost stocat în depozitul de ceramică
al Muzeului de Istorie şi Arheologie până acum un an, când s-a trecut la
reorganizarea acestuia.
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Spre surprinderea mea, după terminarea procesului de conservare
curativă şi selectare, am găsit fragmente ce provin de la mai multe vase
ceramice ce pot fi întregite.

De remarcat este faptul că fragmentele ceramice ce apar in acestui
vas, au fost supuse unor tratamente chimice la vremea respectivă, pentru
îndepărtarea depunerilor de calcar.

Din păcate, nu avem nicio informaţie în acest sens.
Acesta este compus din 50 de fragmente de diferite dimensiuni şi

grosimi, ceea ce reprezintă 90% din suprafaţa acestuia, fiind realizat prin
tehnica modelării la mână, dintr-o pastă ce conţine lut şi degresanţi, cum ar
fi nisip de diferite granulaţii, concreţiuni calcaroase şi cioburi pisate.
Suprafeţele acestor fragmente mai prezintă fisuri şi erodări sub forme
punctiforme şi liniare, neregulate, depuneri de praf şi, pe alocuri, de sol şi
resturi vegetale.

Totodată, după cum se poate observa, din cauza arderii neomogene
a vasului (ardere oxidantă şi reducătoare în acelaşi timp, incompletă, iar
aici ne vine în sprijin craclura, care este de culoare neagră la interior, aspect
ce mai scoate în evidenţă şi friabilitatea ceramicii, cu desprinderi pe
marginile fragmentelor), culoarea obiectului variază, la exterior, de la ocru
spre brun roşcat şi la interior, de la ocru spre cenuşiu. Suprafeţele interioare
şi exterioare sunt finisate cu un strat de protecţie, obţinut prin netezirea cu
apă şi lustruit cu un obiect din piatră.

ț

Fig. 1. Fragmente ceramice înaintea
procesului de restaurare.
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În general, starea de conservare este bună, ceea ce permite
restaurarea vasului fără probleme deosebite.

După  efectuarea investigaţiilor, stabilirea diagnosticului, realizarea
documentaţiei de specialitate, cu respectarea principiilor restaurării şi
acordul Comisiei de Restaurare pentru propunerile de restaurare, am trecut
la efectuarea procesului de restaurare propriu-zis.

Într-o primă etapă, toate fragmentele ceramice au fost introduse într-
o baie cu apă călduţă, iar cu ajutorul unei perii cu fir moale, am trecut la
îndepărtarea uşoară a depunerilor de sol, praf şi resturi vegetale. După
limpezirea cu apă curentă şi apă distilată a fragmentelor ceramice, am
trecut la etalarea acestora pe hârtie de filtru în vederea uscării, la
temperatura ambientală. După uscare, acestea au fost aşezate pe o coală
albă de hârtie pentru fotografiere, urmând apoi selectarea şi reconstituirea
virtuală prin urmărirea elementelor constructive ale vasului (fundul
vasului, corpul, decorul).

Următoarea etapă a procesului de restaurare a constat în asamblarea
fragmentelor ceramice, prin lipire cu adeziv de tip aracet fără plastefianţi,
ce respectă principiul reversibilităţii, aplicat pe canturile fragmentelor
ceramice, într-un strat subţire şi uniform.

Pentru asigurarea şi menţinerea poziţiei de echilibru pe timpul
lipirii, fragmentele ceramice au fost fixate şi aşezate în lădiţa cu nisip. Fig. 2 . Aspecte din timpul restaurării.şi 3
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După reconstituirea vasului, am trecut la completarea zonelor
lacunare cu ipsos de modelaj (în compoziţia căruia am adăugat 2-3 picături
de adeziv pentru o mai bună consolidare), pe un negativ din plastilină,
conform profilelor originale, pornind de la bază spre buză şi de la exterior
spre interior.

Finisarea părţilor completate este efectuată cu ajutorul bisturiului şi
al hârtiei abrazive de diferite granulaţii, până la obţinerea suprafeţei dorite.
După reconstituire, pentru protejarea fragmentelor ceramice în timpul
completărilor, în apropierea zonelor de îmbinare, am aplicat bandă ade-
zivă din hârtie (ce s-a desprins uşor şi nu a lăsat urme după dezlipire).

Praful de ipsos pătruns în porii vasului, în timpul operaţiei de finisare,
a fost îndepărtat, prin pensulare, într-o primă fază, cu o perie cu fir aspru, iar
apoi cu o perie cu fir moale. La final, suprafaţa vasului a fost ştearsă cu o
cârpă din bumbac, moale, umezită în apă caldă curentă şi apă distilată.

La finalul procesului de restaurare, am obţinut un vas care păstrează
amprenta timpului, ce reflectă tehnica de lucru, aspectul şi dimensiunile
originale. Dimensiunile vasului după restaurare sunt următoarele: înălţi-
mea 330 mm; diametru gură 300 mm, diametru maxim 1090 mm şi diame-
trul fundului 120 mm. Vasul este de dimensiuni mari, cu gura largă, forma
acestuia fiind bitronconică, fundul este plat şi îngust iar pereţii sunt lustruiţi.

În ceea ce priveşte decorul, la finalul procesului de restaurare, se pot
observa în zona diametrului maxim doi butoni cilindrici mai proeminenţi şi
două apucători sub forma literei U întors, cu o prelungire a marginilor,
situaţi diametral opus.

Fig. 4 . Aspecte din timpul restaurării.şi 5
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Fig. 6-9. Aspecte după finalizarea procesului de restaurare.
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Totodată, mai pot fi observate, în partea superioară a vasului, în zona
de arcuire, alte patru proeminenţe cilindrice (două fiind mai aplatizate iar
două mai proeminente, fiind intercalate şi situate la distanţe egale).

Pentru consolidarea zonelor lacunare completate cu ipsos de
modelaj, am aplicat benzi din fibră de sticlă (ce respectă principiul
compatibilităţii materialelor), în zonele de îmbinare din interior (după
uscarea plombelor) conferind rezistenţă în faţa riscului de desprindere a
fragmentelor ceramice.
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Fig. 10-13. Aspecte ale consolidării cu
benzi din fibră de sticlă.

Liliana MARCU

https://biblioteca-digitala.ro



După aplicarea benzilor din fibră de sticlă pe zonele de îmbinare, cu
ajutorul adezivului de tip aracet E50, i uscarea acestora, am trecut la
integrarea cromatică a acestora, cu tempera.
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Pentru fiecare etapă de lucru s-au efectuat fotografii.
Datorită importanţei sale, acest vas va ajunge în depozitul de

material ceramic al Muzeului de Istorie i Arheologie al Institutului de
Cercetări Eco - Muzeale „Gavrilă Simion” Tulcea.
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Ceramica Latene timpurie din zona Bălţii Ialomiţei

Ceramica Traco - Getică
Restaurarea a două piese ceramice desco-

perite la Augustin - Tipia ş

Fig. 14 . Integrare cromatică după
procesul de uscare a benzilor de fibră
din sticlă.
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